

揭穿“精神传销”的把戏:

以免费公益课为噱头进行洗脑敛财

检察机关提前介入,引导侦查,这起以传播传统文化为名控制学员心灵的“精神传销”案终于水落石出——

“该类新型传销活动以心灵控制为主,属于传统传销的变种。但传销的本质不变,建议从层级返利等方面入手,查实相关证据。”日前,江苏省无锡市滨湖区检察院应公安机关邀请参加案件分析会,检察官章建在会上首先发言。

表面成立文化公司,宣称带领学员参透“生命奥义”,实则洗脑营销、心理暗示、精神控制,以免费公益课为噱头,引导学员购买天价付费课程等,叶子青等人共牟取暴利计1.2亿元。

今年9月26日,滨湖区检察院以涉嫌组织、领导传销活动罪对叶子青、朱虎溪等8人依法批准逮捕。



A 名为卖课实为敛财

“基于中华传统文化,研究为人处世的道理。”李女士最近诸事不顺,一条微信朋友圈的推文让她眼前一亮。点开一看,觉得内容很对自己胃口,加微信后,李女士报名参加了在无锡某大酒店开展的“五伦净土”免费课。

“我老婆自从上了那个‘五伦净土’课,家里事情也不管了,动不动连续三四天在酒店白天黑夜开会研讨,说这样心情好。还花几十万元买课,说当了合作人可以拿提成……”说起这个“五伦净土”,李女士的丈夫就一肚子火。

经调查,这个“五伦净土”组织是以叶子青、朱虎溪等人为核心,以“五伦文化”名义开班授课,对外招收弟子,打着传播佛教、道教宗教、儒家传统文化的幌子,通过对学员心理暗示、精

神控制,大搞个人崇拜、神化组织头目,出售高价课程、以“超度”“改名”等借口大肆敛财。

2017年初,该组织在无锡滨湖成立公司,采用市场部对外发展、学员互相介绍、合作人拉人头等方式,先发展会员参与免费公益课,再通过课程对会员洗脑。以合作人发展下线形式扩大组织规模,设置层级返利方案,形成了上下层级传销组织模式。其间,累计发展合作人100余人,学员1000余人,学员缴纳合作费4000余万元,诈骗钱财达1.2亿余元。

办案检察官说,事实上所谓卖课只是幌子,靠远高于市场价的法衣、法器周边产品和数目可观的“入门费”敛财,才是这个“精神传销”组织的真正目的。

B 揭穿“师尊”真面目

无锡警方陆续接到被害人报案后,立即进行立案侦查。而叶子青等人被抓后矢口否认自己是传销组织,称开办公司招收学员开展有偿课程、销售周边,是“一个愿打,一个愿挨”。

为此,办案检察官提前介入,引导侦查,从同案犯供述、被害人陈述、组织财务流水等证据入手,着重抓住公司发展模式、按人头返利运行模式、骗财主观故意等关键环节进行突破,揭开了叶子青、朱虎溪等人的谎言。

案情分析会上,检察官总结对比了一系列精神传销常用手段,例如打着“心灵培训”旗号,以心灵暗示、催眠洗脑等方式对学员进行精神控制,使学员获得精神满足后,以发展新学员作为带人“脱离苦海”途径,不像传统传销一样单纯依靠层级返利来驱动销售等。如无

锡公司宣讲运势分析、养生等所谓免费公益课,同时也宣传介绍后续付费课程。以8至9人为一圆桌小组,市场部员工是每组的“伴读”或“家长”,白天“陪读”,晚上“复习”,以答疑解惑、督促学习为名,实为鼓动学员购买付费课程。

讲课时,该团伙称叶子青为“师尊”,并将其神化为“释心如来”,可加持能量“天赐神名”,跟着“师傅”“师尊”可以成仙等等,特别青睐家庭不美满或者身体欠佳的人群,对学员投其所好,心理暗示加上精神控制,蛊惑了不少人。

在办案检察官建议下,公安机关加强审查“洗脑”内容、发展模式等关键特征,最终确定该组织是以弘扬传统文化为名的非法传销组织。今年9月23日,公安机关以涉嫌组织、领导传销活动罪将该案向检察院提请审查逮捕。

C 认定“精神传销”层级

“我们公司返利层级都不超过两级,不是传销。”面对办案检察官的审讯,叶子青、朱虎溪等人刻意从传销层级、返利方式上规避组织、领导传销活动罪的犯罪构成。

对此,办案检察官早有准备。早在案件受理后,便召开员额检察官案件分析会,以图表、PPT演示等方式汇报案情,进一步厘清犯罪事实,完善证据锁链,围绕主要争议焦点,完整还原案件基本事实,及时确定了组织运营模式,以客观证据界定传销组织犯罪构成,包括洗脑内容、层级架构、返利模式、人员分工责任等。审讯时划分重点,结合整理在案证据,办案检察官发现,该组织发展下线为招徕“合作人”,学员从10万元到50万元分四个等级缴纳合作费,即成为“合作人”,虽然“合作人”可获取课程免费名额、购买产品额度及发展下线提成,

但绝非等价交换,课程及商品价格畸高,仍属变相“入门费”。

2019年底,叶子青等人调整了返利模式,新模式下,30万元到50万元级别的“合作人”,发展直接下线、间接下线均可以获得提成,返利层级特征更为明显。

“你们以发展下线方式不断传播,属于‘精神传销’有害培训的一种。即使有意规避了刑法规定的三级返利传销模式,比传统传销模式更隐蔽、更不明显,但你们组织传销的性质是不变的。”面对提审时检察官有理有据的驳斥,犯罪嫌疑人懊丧地低下了头。

目前,无锡市滨湖区检察院通过梳理资金账户,及时查扣涉案财物,追赃挽损,已先后冻结查封价值上千万元的资金、房产、车辆等。

(郭筱琦 章建)

◆相关链接:

依法取缔和打击“精神传销”有害培训

“提升自我,感召他人,收获美好人生。”这样的理念听起来是不是很积极也很诱人?近几年,正流行一种“全封闭体验式”的励志课程,这些人打着“精英培训,提升自我”的噱头,通过几天的集中“洗脑”,让培训者觉得自己提升了沟通技巧,重新审视与他人的关系……最终达成拉来更多培训者的目的。

如果说传统的传销手段是赤裸裸的以追求经济利益为目标,那么这种经过巧妙变异的精神传销手段,则让人以为他们是以更高的精神追求为目标,但归根结底,他们的最终目的仍然是赚取巨额利益。

精神传销是传销的一个变种,它与后者的区别在于,不再依靠层级返利来驱动销售,而是通过洗脑方式,使学员获得极大的精神满足,把发展新学员作为生命中最重要的目标,一旦不能成功发展下线,则会带来精神上的巨大痛苦。精神传销造成的危害,除了金钱损失,还会使受害人的家庭关系破裂,亲友关系断裂,更严重的会造成难以治愈的精神创伤,是将成功学、心理学、催眠术和心灵鸡汤,甚至加上宗教等“乱炖”

下的洗脑术。

自2018年9月份以来,各地政府官方网站曾发布过这样一条公告《某某地开展依法取缔和打击“精神传销”有害培训专项工作》,政府已经对嚣张十余年的“精神传销”“教练技术”有了坚决态度。

从各地政府关于取缔和打击“精神传销”的公告中可以看出,政府表明强烈立场,坚决铲除“精神传销”“教练技术”等非法有害培训。防骗大数据也已经推送了相关文章,期待不久之后,这个害人匪浅的“教练技术”会被连根拔起。

取缔和打击“精神传销”有害培训,是事关国家长治久安和社会安定有序的重要工作,也事关每个家庭感情和睦幸福美满的切身利益,民众要充分认识到依法取缔和打击“精神传销”有害培训的重要性,积极举报相关线索,维护社会安全稳定。

最后要对那些深陷其中的人说:只要你脚踏实地,踏实做人,诚信做事,如果你自身没有缺口,不想那些歪门邪道的东西,这样的精神传销是没办法趁虚而入的。(综合)